洪湖苏区的经济振兴

罗昌宏

洪湖县是我国著名的湘鄂西苏区的中心地带,洪湖县总面积为二千三百七十 六 平 方 公 里,其中耕地一百一十万亩,水面一百余万亩,林木十七万亩。现有人口七十四万,其中农 民六十四万。

洪湖县内水泊连绵、土地肥沃,是发展农业和渔业生产的好地方。解放前,由于国民党 反动派的围剿、摧残,使洪湖的经济建设受到了严重破坏,加上洪涝为患,生产发展十分缓慢。到一九四九年,人均工农业产值只有49元,农民人均纯收入只有20余元,人民生活处于 饥寒交迫之中。

现在,洪湖面貌发生了翻天覆地的变化,百里湖区欣欣向荣,农林牧剧渔全面发展,乡镇企业突飞猛进,人民生活安康富足。一九八五年,工农业总产值达到八亿元,比一九四九年增加了五十三倍,农民人均纯收入达到四百五十元,比一九四九年增加了二十一倍,比全国平均水平高百分之十二点五。

洪湖经济为什么腾飞?他们的经验对于其它老区有何参考价值呢?

一、自力更生、因地制宜,充分发挥当地的资源优势,改变老区贫穷面貌

《中共中央、国务院关于帮助贫困地区尽快改变面貌的通知》(一九八四年九月二十九日) 指出:"过去国家为解决这类地区的困难,花了不少钱,但收效甚微。原因在于政策上未能完 全从实际出发,将国家扶持的资金重点用于因地制宜发展生产,而是相当一部分被分散使用, 挪用或单位用于救济。为此,必须认真总结经验,明确改变贫困地区面貌的根本途径是依靠 当地人民的力量,按照本地的特点,因地制宜,扬长避短,充分利用当地的资源,发展商品 生产,增强本地区的内部活力。"

这段话的中心思想是"自力更生、因地制宜",二者缺一不可。有了自力更生的精神,又有了因地制宜的方针,就可以充分利用当地的资源,把经济建设搞上去。在这方面,洪湖苏区和我国大多数老区一样,曾经走过一段曲折的道路。

洪湖人民有自力更生、艰苦奋斗的光荣传统。在革命战争年代里,洪湖人民依靠自力更生精神,战胜了敌人的军事围剿和经济封锁,养育了中国工农红军的一支主力部队,为中国革命建立了卓越的功勋。全国解放后,洪湖人民又依靠自己的力量,大搞农田水利建设,彻底改变了"十年九捞"的历史面貌。

但是,由于"左"的思想影响,尤其是十年内乱期间,洪湖县在农业生产方面,片面强调"以粮为纲",大搞围湖造田,使得洪湖的自然优势没有发挥,粮食虽然增产了,棉花却长期 徘徊不前,油料等多种经营几乎被挤掉了,出现了百里湖区吃鱼难的局面。由于违背了自然

规律和经济规律,所以虽然付出了辛勤的劳动,但经济效益不高,使集体经济和群众收入受到了影响。一九七八年同一九六六年相比,农业总收入仅增加百分之二十八点五,而生产费用却增加两倍多,公共积累下降百分之二十七点三,社员分配下降百分之十六点六七。一九七八年,超支户达二万三千多户,超支金额四百多万元。

失误和挫折使洪湖人民认识到,要把经济建设搞上去,仅有苦干精神是不够的,还必须有科学的态度和方法。坚持实事求是,因地制宜, 充分发挥当地的自然优势, 才能使经济建设得到迅速发展。俗话说, 靠山吃山。 恭水吃水。洪湖县靠着百里洪湖, 就要大力发展以水产为主的多种经营, 把水土资源优势变成乡土产品优势。

党的十一届三中全会以后,洪湖县按照"宜农则农、宜渔则渔、宜林则林、宜牧则牧"的原则,调整大农业的内部结构,并放宽政策,鼓舞农民承包荒水、荒地、荒滩,使全县农业生产出现了空前活跃的局面,涌现了许多由穷变富的先进典型。

地处洪湖之滨的汊河区白云乡麻田村,在"以粮为纲,全面插秧"的错误思想指导下,曾 围湖造田,弃渔种粮。但低湖田种粮,常常渍涝成灾,颗粒无收,即使是风调雨顺,生产的粮食也不够吃。一九八〇年以来,他们退田还湖,围湖养鱼,鱼农分业,向生产的广度和深度进军。到一九八四年,麻田村年产鲜鱼三十二万六千斤,鱼种五万四千斤,创产值三十二万元,在全村总产值中占百分之八十。人平纯收入达到六百一十二元,比一九八〇年增长五点五倍。

龙口区双湖村农民张自全承包了大沙湖农场多年来得不偿失的四百一十亩低产稻田,采 用先进技术种植湘莲,莲子平均亩产达一百六十斤,仅此一项就创产值十一万元。支付雇工 工资和其它开支后,张自全一年纯收入达七千多元。

在"宜农则农"的地方,种田能手大量身手。石码头区四屋门村农民胡兴良,一九八四年 承包荒地一百三十亩,产粮十万八千九百斤,向国家提供商品粮九万六千斤,纯收入一万三 千多元。

由于方针正确、政策对路、布局合理,洪湖县农业生产得到了迅速发展,粮、棉、油、鱼、猪五项指标连年增长。一九八五年与一九八〇年相比,粮食增产百分之四十八,棉花增产百分之一百一十三,油料增产十倍,猪出栏头数增长百分之四十,鱼增产百分之二百三十六,农民人均纯收入增长百分之一百一十七。一九八五年,全国粮食减产五百亿斤,洪湖县虽然遭受严重旱灾,但粮食仍然稳定增产,总产达九亿斤,向国家交售余粮三亿斤。

洪湖县的经验告诉我们,自力更生的革命精神和实事求是的思想路线,是治穷致富的灵丹妙药。反之,如果伸手向上,单纯依靠国家支援,靠"输血"过日子,或者虽有苦干精神,但缺乏科学的态度和方法,那也只能守着"金山"受穷,看着"银碗"吃苦,永远也不能摆脱贫穷的困境。

二、外引内联、开发利用,发展乡镇企业,促使经济腾飞

洪湖县石码头区有个洪林村,过去是个出名的穷地方,一九七〇年劳动日值只有一角五分钱,全村欠国家贷款八万多元,农民欠集体六万多元,缺口粮五万多斤。因为穷,有三十个男子汉找不到对象,二十七户村民外迁谋生。一九七九年,国家决定在洪林征地建棉纺厂,消息传开后,有人主张要高价,有人争着要进工厂。村党支部书记叶昌保却在群众大会上说。"拿土地敲国家竹杠,不是我们农民的志气。钱要得再多,用完了怎么办?让年轻人进工厂,留下老弱病残怎么办?我们一不要高价,二不要招工指标,三不吃招待,只要求大工厂帮我们办个小工厂,工厂办好了,大家不都端上了金饭碗吗?"叶昌保的话赢得了全村的支持,征地

单位被洪林村的高尚风格所感动。他们帮助洪林村办起了织布厂,对农民进行传帮带。五年之后,洪林村像滚雪球一样,办起了二十家企业,纺织、服装、建筑、食品、家具、熔炼等行业应有尽有,产品销往国内外。全村百分之九十的劳动力当了工人。一九八五年,这个只有千把人的小村子,工农业总产值达到七百万元,人均纯收入一千一百元。洪林村率先两入了小康社会,家家有楼房,家家有电视,家家都是万元户。

与洪林村仅一河之隔的新旗村,从洪林由贫变富之中受到了启示,决心学洪林,走工业致富之路。要办工业,必须掌握适销对路的产品。他们走出去,了解到土产公司苧麻积压,但外贸市场麻球走俏,于是办起了麻球厂。一九八三年九月,麻球厂建成投产,到年底产值达四十七万元,但财务亏损三万八千元。在严峻的现实面前,村干部认识到:"管理要跟上,技术要跟上,井底之蛙不行,必须再到外面去转转。"他们到上海、广州、深圳参观学习,大开眼界。回来后进行了改革和整顿,产品质量达到了出口标准,远销日本、西欧和东南亚。一九八四年,产值与利润同步增长,实现利润四十八万元。这年,全村总产值四百七十万元,是一九八〇年的八倍,其中工业产值三百八十六万元,占总产值的百分之八十一,人平纯收入六百元。

许多象洪林村、新旗村这样的典型经验,使洪湖人民认识到,充分挖掘当地资源,生产出各种土特产品,这只能解决农民的温饱问题,要使农民富裕起来,还必须发展乡镇企业,对初级产品进行深加工和精加工,把产品优势变成商品优势,把商品优势变成为经济优势。

在现代社会,商品经济日益繁荣,科学技术高度发达,市场行情千变万化,横向联系越来越多。而革命老根据地在偏僻农村,交通闭塞、信息不灵、思想守旧,要发展乡镇企业,就必须敞开门户,接受新思想和新技术,参加社会联合和市场竞争。洪湖县经过几年摸索,总结了一套外引内联、开发利用,发展乡镇企业的经验。

- 1. 引进,即从国外和外地引进资金、技术、设备和人才。一九八四年,洪湖县共引进资金一千二百多万元,技术一百六十一项,设备二百六十多台(套)。现在,洪湖县与全国的三十五个大中城市、三百多个企业建立了经济技术联系,在外地建立了二十多个信息窗口,有二千多信息员遍布全国。引进促进了生产,例如,新堤绣品厂过去主要靠手工操作,生产效率较低,产值在二百万元左右徘徊了十年。一九八四年底,从台湾引进了织锦机,生产柔姿衫出口,生产效率大提高,一九八五年该厂产值达到一千万元。不仅如此,洪湖人民在引进的同时,把眼光转向了世界市场,既从全世界吸取技术设备为我所有,又把自己的产品打向全世界。一九八四年初春,信息员得知东南亚雨季将延长,对尼龙缩折伞需求量较大,便立即组织设计生产,全县共出口尼龙伞三万多打,价值二百八十万元。现在,洪湖县的出口商品有轻工、工艺、机械、纺织、丝绸、食品、土产、畜产和医药类一百二十三个。一九八五年,洪湖县外贸出口总值五千多万元,在湖北省名列第一,被国家对外经济贸易部评为全国外贸工作先进单位。
- 2。联合,即上联大中城市,下联广大农村,建立以产品为龙头,以企业为骨干,以农民为龙尾的松散型的经济联合体。他们对上联合的方法主要有三种,一是与大专院校和科研单位挂钩,引进新技术、新成果;二是找大厂作靠山,争取国营大厂在管理、技术、设备、资金等方面的支持;三是与主管业务部门联合经营,找销售出路和原材料。对下联合的方法主要也有三种:一是与镇郊农村联合办厂;二是向乡镇企业扩散产品;三是大量招收农村剩余劳动力。这种松散型的经济联合体,加强了大中城市与乡镇、乡镇与农村、企业与农民、科研与生产、生产与销售等方面的横向经济联系,使得各自扬长避短,各显其能。

3. 开发和利用,即利用本地资源、技术、设备和人才优势,不断开发新产品,满足市场 馬求,在激烈的竞争中立于不败之地。洪湖水鸭成群,他们利用这一优势,生产的水鸭精滋 补品和羽绒服,在国际市场上享有盛名,洪湖盛产蚌,他们利用蚌壳办起了工艺美术厂,贝 雕画"孔雀开屏"作为艺术珍品陈列在联合国大厦,贝雕"白云黄鹤"工艺灯荣获中国工艺美术 百花奖,贝雕画负离子发生器又被评为部优产品,洪湖鱼、肉、禽类丰富,他们又办起了罐 头厂,洪湖县元件厂与省电工局联营,微型电机的年产量从五百万支增至两千万支,使洪湖 县城成为全国少有的"微型马达"城……。

洪湖县的干部和群众思想解放,勇于开拓,乡镇企业在近几年内获得大发展,工业总产 **健连年上升。**一九八五年全县工业总产值达四亿元,比一九八〇年的一点四亿元,增加了一 点八六倍。乡镇企业的发展为农业提供了资金,吸收了农村的剩余劳动力,使土地向种田能 **手集中,又促进了农业的**发展,这正是近几年来洪湖县的工农业生产协调发展,经济繁荣走 在全国前列的重要原因。

三、能否振兴老区经济的关键是人才

美国芝加哥大学经济系教授西奥多·舒尔茨(Theodore Schulte)因为创立了《贫穷经济学》而荣获一九七九年诺贝尔经济奖,他在著名的诺贝尔演说中指出:"在改善穷人福利的过程中,提高生产的决定因素并非空间、能源和耕地,而是人口素质的提高。"他用马歇尔(Alfred Marshall)的名言结束了自己的演说:"知识是生产的最有力的发动机,它使我们能够去降服自然,并满足我们自己的需要。"①

西奥多·舒尔茨教授的论断是针对世界上所有的穷国而言的,对于我们同样有重要的参考价值。一九八四年十月二十二日,邓小平同志《在中央顾问委员会第三次全体会议上的讲话》中指出:"事情成败的关键就是能不能发现人才,能不能用人才"。由此可见,无论是西方的经济学家,还是东方的革命领袖,都认为人才是决定事业兴衰的关键。

在革命战争年代里,老区有数以万计的先烈献出了宝贵的生命,这些人都是有胆有识的一代英才,还有成千上万的人参军,后来他们中的大部分成了我国各条战线的领导骨干。全国解放后,老区又有许多人参军、升学、被招工招干。这样,与城市相比,与发达地区相比,老区更缺乏人才,而且越缺乏人才越是贫穷,越是贫穷人才越容易外流,如此往返形成了恶性循环。因此,"尊重知识、尊重人才",在老区就显得更为重要。洪湖县在起用人才、引进人才和培养人才方面也提供了成功的经验。

只有起用人才,才能充分发挥现有人才的作用,防止人才外流,并吸引更多的人才参加老区经济建设。洪湖县共有干部九千五百多名,其中有大学、中专学历的四千二百多名。经过调整领导班子,有七百八十人进入了各级领导班子,其中担任县级干部的十七人,区级干部九十九人。没有大学学历的干部,通过长期工作实践和刻苦自学,也掌握了丰富的理论知识和专业知识。各级领导对科技人员都十分关心,为他们提供项目、资金、设备等条件,使他们人尽其才,为建设洪湖贡献自己的聪明才智。洪湖县现有科技人员四千七百多人,共成立了四个研究所,五个服务中心,工厂共有三百个设计室,同全国二十八个省市、五百多个地县建立了科技交流,近年来,有五个项目在全国和湖北省获奖。知识分子在洪湖受到尊重,他们在这里工作安心,感到有用武之地。县水产科学研究所工程师李恒德毕业于四川大学生物系,献身洪湖已有二十多年。一九八五年,他在洪湖主持成立了湖北省第一家人工繁殖孵化场,成功地育出了三十三点五斤蟹苗,填补了我国人工淡水育蟹苗的一项空白。俗话说:"一斤苗,千斤蟹",这项科研的成功,将给洪湖带来巨大的经济效益。有一所大学聘请李恒德担任副教授,

但他却表示愿为洪湖献出一切。洪湖对于有识之士就有这样强的吸引力。

引进人才是促进人才流动、解决人才不足的一条重要途径。洪湖县仅一九八四年就从外地引进人才一百八十一人,其中工程师十一人。新堤镇设立了人才奖,凡推荐一名人才,发奖金二百至五百元。由于该镇真诚招贤,几年来帮助工作的外地人才有七十多人,其中安家落户的有三十人。镇针织厂于一九八二年买回了八台经济效益高的径编机,但这种设备要求工艺水平和保养水平高,本县没有这样的人才。他们便从湖北省蒲纺总厂请来了两名科技人员,连他们的家属也接来了,仅两个月,就使这些机器正常运转。镇棉织厂决定转产织锦缎,但是技术力量跟不上,他们从杭州请来了八级技术工童永森和他的妻子,使该厂的织锦缎打入了国际市场。

发展教育、培养人才,提高人口素质,这是使事业兴旺发达的根本大计。洪湖县的各级领导有这种百年树人的战略眼光,全县办了六百六十四所学校,在校学生十七万余人。除了一般中小学和中专师范外,洪湖办了十所职业中学。从县委和政府机关,到各大小企业,还都分别采用请进来、派出去的办法,对职工进行培训和提高。仅一九八五年,洪湖县就拿出二十二万元作为成人高等教育经费,有四百多人在全国各地的大专院校学习。洪湖县大办教育,培养人才,使我们看到了这个县美好的未来,在那些素质良好的新一代手中,洪湖一定会变得更加美丽。

洪湖的经济振兴固然有客观的自然因素,对于其它地区不能一概而论,但是洪湖人民自力更生的精神、因地制宜的方针、引进联合的策略、尊重人才的气概,却有着普遍的指导意义。正如国际友人路易•艾黎一九八三年十一月十五日重游洪湖时所写的那样:"一座金碧辉煌的纪念馆,展出了一部伟大的历史史诗和它所创造出的洪湖精神。这种精神依然存在,而且将在人类美好生活的伟大事业中起着积极作用。千百万游览长江风光的旅行家们前来参观纪念馆,在这里他们将得到他们所要了解的一切。"②

注释:

- ① 《科技导报》一九八五年第三期,《贫穷经济学》——一九七九年诺贝尔演说。
- ② 抄自湘鄂西苏区革命烈士纪念馆。